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Zprávy Z vědeckého života /  
News from academic Life

Letní škola žurnalistiky a sociokulturních studií Borise Němcova znovu v Praze

Ve dnech 11. až 29. července 2022 proběhla na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy (FF 
UK) již pátá Letní škola žurnalistiky a sociokulturních studií Borise Němcova, jedna z pro-
filujících akcí Akademického centra Borise Němcova pro výzkum Ruska FF UK (ACBN), 
pořádaná ve spolupráci s  partnerským Fondem Borise Němcova za svobodu se sídlem 
v Bonnu. Letní škola s kapacitou tří desítek míst nabízí třítýdenní interdisciplinární výuko-
vý program určený pro začínající novináře, blogery a badatele, přičemž účast není omezena 
věkem, dosaženým vzděláním, akademickou hodností či dosavadní profesní zkušeností. 
Pracovním jazykem školy je ruština. Účast je bezplatná, studentům je plně hrazeno ubyto-
vání na koleji Univerzity Karlovy, cestovné z místa pobytu do Prahy, jízdenka na pražskou 
městskou dopravu, základní stravování a zdravotní pojištění. První dva ročníky letní školy 
proběhly na FF UK ve dnech 16. července až 3. srpna 2018 a 15. července až 2. srpna 2019. 
Kvůli epidemiologickým opatřením v souvislosti s pandemií koronaviru se další, třetí roč-
ník musel uskutečnit online 3.–14. srpna 2020. Po uvolnění restrikcí pro cestování a orga-
nizaci hromadných akcí se pro účastníky třetího a  čtvrtého ročníku mohl ve dnech 4.–
15. dubna 2022 realizovat intenzivní, zkrácený výukový program v Athénách. Letní škola, 
která se odehrála v Praze letos v červenci, tedy znamenala po dvou letech návrat k původně 
plánovanému formátu i délce trvání. 

Do užšího organizačního týmu letošního ročníku se zapojili Žanna Němcovová, 
spoluředitelka ACBN a zakladatelka Fondu Borise Němcova za svobodu, jež se ujala funk-
ce ředitelky školy, a Marek Příhoda, spoluředitel ACBN. S řešením praktických záležitostí 
pomáhaly dvě dobrovolnice – Anna Dulevskaja a Teťana Kotelnykovová. Uspořádání páté-
ho ročníku finančně podpořila Univerzita Karlova z prostředků programu POINT „Pod-
pora internacionalizace na Univerzitě Karlově“. Stejně jako v uplynulých letech organizáto-
ři obdrželi velký počet přihlášek, konkrétně 634 od občanů 22 států, nejvíce z Ruské fede-
race (470), Kazachstánu (42) a Běloruska (38). Pokud se podíváme na geografii přihlášek 
z  hlediska toho, kde aktuálně žijí zájemci o  letní školu, situace je ještě pestřejší (celkem 
34 zemí), nijak překvapivě mělo mezi nimi největší zastoupení Rusko (více než polovina), 
přičemž byla rovnoměrně zastoupena jak velká města (Moskva, Sankt-Petěrburg), tak i rus-
ké regiony. Povinnou součástí elektronické přihlášky byl strukturovaný životopis a návrh 
individuálního novinářského nebo badatelského projektu, který by měl být jako klíčový 
výstup připravován během letní školy a finalizován do konce roku 2022. Přihlášky následně 
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hodnotila mezinárodní výběrová komise, jež se snažila o co možná největší diverzitu zpra-
covávaných témat. Celkem bylo vybráno 32 uchazečů, z nichž se školy nakonec mohlo zú-
častnit 28. Navzdory všem vízovým omezením a  problémům s  cestováním v  souvislosti 
s válkou na Ukrajině přijeli do Prahy mladí lidé z celkem 14 zemí – z Ruska (10), Polska (3), 
Arménie (2), Francie (2), Ukrajiny (2), Černé Hory (1), Česka (1), Gruzie (1), Kazachstá-
nu (1), Lotyšska (1), Maďarska (1), Moldavska (1), Tádžikistánu (1) a  Uzbekistánu (1). 
Mezi účastníky bylo zdaleka nejvíce občanů Ruské federace (16).

Po vyhodnocení ohlasů z  předchozích ročníků školy byl velký prostor věnován 
osvojování praktických návyků a dovedností (vyhledávání, zpracování a ověřování informa-
cí, základy reportážní fotografie, zásady investigativní žurnalistiky, pravidla interview, inter-
netová bezpečnost, natáčení a montáž videí a podcastů, vytváření fotografických projektů). 
Vzdělávací program probíhal s využitím různých formátů: tvůrčí dílna, přednášky, exkurze, 
tréninky a praktické úkoly. Na výuce se podíleli zakladatelé a členové vedení vlivných nezá-
vislých sdělovacích prostředků, etablovaní novináři a publicisté, působící v různých evrop-
ských zemích, a odborníci z oblasti historie a mediálních studií. Na půdě Filozofické fakul-
ty Univerzity Karlovy v rámci letní školy hostoval americký novinář a mediální manažer 
Stephen Capus, výkonný redaktor CBS News a bývalý prezident NBC News; novinářka 
a mediální manažerka Galina Timčenková, generální ředitelka a zakladatelka zpravodajské-
ho projektu Meduza; ukrajinská novinářka Soňa Koškinová, spoluzakladatelka a vedoucí 
redaktorka portálu LB.ua (Livyj bereh); novinář a  televizní moderátor Michail Fišman, 
dlouholetý vedoucí autorského pořadu I tak daleje na televizním kanálu Dožď; investigativ-
ní novinář a zpravodaj Nikita Dulněv, v minulosti vedoucí informační služby internetového 
média MBCH media, založeného v roce 2017 Michailem Chodorkovským; novinářka, au-
torka podcastů, producentka, redaktorka Alina Beljatová; televizní moderátor, redaktor, 
publicista Ilja Ber, zakladatel projektu Provereno. Media v roce 2020; novinář a rozhlasový 
moderátor Sergej Parchomenko, v letech 2003–2022 vedoucí každotýdenního analytické-
ho pořadu Suť sobytij v rozhlasové stanici Echo Moskvy, zakladatel novinářské ceny Redkol-
legija a od roku 2014 jeden z iniciátorů a koordinátorů projektu Poslednij adres; novinářka, 
obránkyně lidských práv, producentka, publicistka Zoja Svetovová; novinářka, televizní 
moderátorka, videoblogerka Irina Šichmanová, od roku 2017 vedoucí autorského YouTube 
kanálu A pogovoriť?; novinář Dmitrij Treščanin, spolupracovník internetového média Me-
diazona, založeného v roce 2014 členkami skupiny Pussy Riot Naděždou Tolokonnikovo-
vou a Marijí Aljochinovou; Andrej Gorjanov, hlavní producent v BBC News Russian; foto-
graf, motion designer, aranžér Alexej Todosko; IT manažer, programátor a byznys analytik 
Pavel Jelizarov; novinářský fotograf Sergej Ponomarjov, spolupracovník různých periodik, 
například novin The New York Times, časopisů Paris Match, Stern, Le Figaro Magazine; 
mediální manažer Lev Geršenzon, zakladatel technologické společnosti Detectum v  roce 
2014; britský novinář, spisovatel, televizní producent Peter Pomerantsev; profesor žurnalis-
tiky, odborník na média Andrej Richtěr, působící na Univerzitě Komenského v Bratislavě. 
S odbornou přednáškou vystoupil historik a rusista Marek Příhoda, zaměstnanec Ústavu 
východoevropských studií FF UK. Tvůrčí dílnu internetového média Važnyje istorii, založe-
ného v roce 2020 a zaměřujícího se na investigativní reportáže, realizovaly jeho spolupra-
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covnice Alesja Marochovskaja, Irina Dolininová, Kaťa Bonč-Osmolovskaja, Julija Alykovo-
vá a Polina Užvaková.

Pro studenty školy byly připraveny exkurze do redakce Rádia Svobodná Evropa/Rá-
dia Svoboda a sídla mediální společnosti Seznam. Proběhla prezentace knihy Michaila Fiš-
mana Prejemnik. Istorija Borisa Němcova i strany, v kotoroj on ně stal preziděntom (2022) za 
účasti autora a promítání dokumentárního filmu Sliškom svobodnyj čelovek z roku 2016 re-
žisérky Věry Kričevské, věnovaného politické dráze Borise Němcova (1959–2015). Dopro-
vodný neoficiální kulturní a  sportovní program nabídl exkurzi po historických místech 
Prahy s tématem křižovatek československé historie 20. století a cyklistický výlet.

Projekty, na nichž účastníci pátého ročníku Letní školy žurnalistiky a sociokultur-
ních studií Borise Němcova pracují, mají různý formát (podcast, multimediální longread, 
textová publikace, video, film), závěrečný výstup může mít podobu nezávislého investiga-
tivního projektu Perm 36,6, popularizačního mediálního serveru o dědictví ruských regio-
nů V  LESACH, regionální sítě společensko-politických médií Grozy o  vysokoškolském 
vzdělávání a politice mládeže v ruských městech, YouTube kanálu SUNSETGEO o historii 
jednotlivých regionů Ruska či dokonce hudebního singlu s využitím zvukových efektů z vě-
zeňského života. Ruská agrese proti Ukrajině, jež se během přípravy letošní letní školy stala 
hlavním globálním problémem, zcela očekávaně ovlivnila volbu a formulaci témat projektů, 
jejichž velká část se tak či onak probíhajícího konfliktu týká (ruská propaganda na okupo-
vaných územích Ukrajiny, ruské fake news o válce v Ukrajině a boj s ruskou propagandou 
v Moldavsku, příslušníci sexuálních menšin sloužící v ukrajinské armádě, dopad války na 
ruské akademické prostředí, mazáctví a série sebevražd v ruských vojenských jednotkách 
nyní bojujících v Ukrajině, ekologické dopady současných bojových operací, podoby soli-
darity české společnosti s Ukrajinou, osudy válečných běženců, vyhledávací dotazy v Goo-
gle od obyvatel Ruska po vypuknutí války). Zajímavé otázky otevírají rovněž projekty věno-
vané problémům současného Ruska (proměny žurnalistického vzdělávání, kolektivní byd-
lení, korupce rektorů předních vysokých škol, ruská propaganda v Africe, život měst, která 
vyrostla z pracovních táborů pro politické vězně, příběhy aktivistů a pracovníků kultury na 
téma utlačovaných národnostních menšin na území Ruska). Aktuální tematika se týká 
i dalších zemí postsovětského prostoru (portrét běloruské společnosti po událostech roku 
2020, osudy bývalých běloruských politických vězňů z  roku 2020, omezování ženských 
práv po nástupu nového turkmenského prezidenta Serdara Berdymuhamedova, život af-
ghánských běženců ve státech Střední Asie) a střední Evropy (situace maďarských transgen-
derů po přijetí anti-LGBT zákona a vítězství Viktora Orbána ve volbách roku 2022). 

Na oficiální internetové stránce letní školy (https://summerschool.nemtsovfund.
org/) jsou k dispozici aktuality, podrobná informace o projektu i podmínkách účasti a ze-
jména prezentace zdařilých projektů absolventů. Účastníci minulých ročníků a členové pří-
pravného týmu udržují pravidelný kontakt prostřednictvím uzavřené facebookové skupiny.

Po úspěšném pátém ročníku se sluší poděkovat Filozofické fakultě Univerzity Kar-
lovy, bez jejíž podpory a zázemí by bylo velmi obtížné akci podobného rozsahu realizovat. 
Po provedení vnitřních studentských evaluací a závěrečné bilanci se předpokládá příprava 
dalšího (šestého) ročníku, který by se měl odehrát v Praze ve dnech 10.–29. července 2023. 
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Mimořádný zájem o  účast na letošním ročníku napříč zeměmi a  sférami působení vede 
k  optimistickému závěru, že se Letní škola žurnalistiky a  sociokulturních studií Borise 
Němcova nejen etablovala mezi podobně zaměřenými akcemi, ale že zdárně naplňuje pů-
vodní ambiciózní vizi, s níž se celý projekt rodil, změnit pražskou Filozofickou fakultu UK 
na jedno z  významných evropských center vzdělávání mladých odborníků na východní 
 Evropu. Pozitivní ohlasy ze strany absolventů pak dávají naději, že se tři týdny strávené 
v Praze pro ně stanou důležitým milníkem v osobním profesním růstu a kariéře investiga-
tivního novináře, publicisty nebo vědce.

Marek Příhoda

Mezinárodní konference Polsko-czechosłowacka współpraca wojskowa u progu wojny 
w 1939 roku – Wrocław, 11. října 2022

Institut paměti národa (Instytut Pamięci Narodowej, IPN), jehož pobočka sídlí v polské 
Vratislavi, uspořádal ve spolupráci s pražským Vojenským historickým ústavem mezinárod-
ní konferenci na téma polsko-československé vojenské spolupráce na prahu války v  roce 
1939. 

Konferenci zahájil ředitel vratislavské pobočky Paweł Mikołaj Rozdżestwieński, 
první konferenční blok otevřel Jiří Plachý (VHÚ Praha). Tématem jeho příspěvku byl Le-
gion Čechů a Slováků – Vznik a činnost, který osvětlil zejména pozadí budování první zahra-
niční jednotky druhého československého odboje. Druhým vystupujícím byl Stanislav Ko-
koška (ÚSD AV a ÚSTR), jehož referát Odboj v Protektorátu Čechy a Morava a blížící se 
válka zevrubně nastínil, v jak složité situaci se nacházel vznikající domácí protinacistický 
odboj v „předvečer“ blížící se války. Na budování spojenectví v oblasti vojenského zpravo-
dajství upozornil Pavel Kreisinger (FF Univerzity Palackého). Tématem jeho vystoupení 
byla Československa exilová zpravodajská služba v Londýně a její spolupráce s polským 2. oddě-
lením Hlavního štábu, a to na příkladu dvou zpravodajských misí československého majora 
Josefa Bartíka.

Druhý konferenční blok zahájil Milan Vyhlídal (Fakulta vojenského leadershipu 
Univerzity obrany). Tématem jeho příspěvku byli Tři konšelé – česká zpravodajská skupina 
v Protektorátu Čechy a Morava a její kontakty s Polskem. Tato odbojová zpravodajská skupi-
na ve složení Alois Čáslavka, František Fárek a Antonín Longa spolupracovala s polskými 
zpravodajci v Praze a mimo jiné zajistila odchod rodin důstojníků tzv. Moravcovy zpravo-
dajské jedenáctky. Dalším vystupujícím byl Jiří Rajlich (VHÚ Praha) s tématem Josef Fran-
tišek a českoslovenští letci v Polsku. Cílem jeho referátu nebylo demytizovat osobnost Josefa 
Františka, ale spíše zasadit osud tohoto legendárního letce do širších souvislostí působení 
československých letců v  Polsku. Na jeho vystoupení navázal Martin Posch (Historický 
ústav Slovenské akademie věd) referátem Imrich Gablech a slovenští vojáci a důstojníci v Pol-
sku. Slovák Gablech (1915–2016) uletěl 7. července 1939 ze Slovenského štátu do Polska 
a následně vstoupil do polského letectva. Pozoruhodné byly i jeho další válečné osudy, ne-


